Universita degli Studi di Siena
Prova scrittadi Matematica Generale (A.A. 2020-21)
11 gennaio 2021
Compito G1*

1) (6 punti) Siano date due proposizioni semplici p e ¢; indicare se la proposizione
composta seguente € unatautologia, una contraddizione o né una tautologia né una
contraddizione:

(p=4q) = (-poq).

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = [2,5] U |3,2n[e B = {3,4,5,6}. Determinare
I'estremo superiore dell'intersezione frai due insiemi: Sup(A N B), el'estremo
inferiore dell'unione frai dueinsiemi: Inf(A U B). Indicareinoltre sei due estremi
sono anche massimo 0 minimo dei rispettivi insiemi.

3) (8 punti) Siano date le funzioni f e g, I'espressionedella f & f(x) = 2 — \/5 mentre
l'espressione dell'inversadi gé g '(z) = Hix . Determinare |'espressione della
funzione g(x) e dellacomposta g(f(z)).

1) (8 punti) Calcolarei sequenti fimiti: fim *CPEH2) .y, wH 20—

"2—0 3x—a2 r— +oo 3T — 22

5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione y = log(1 — 2?) .

4
6) (8 punti) Calcolare / <x2 — 3z + %) dz .
1

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = 322 — 1. Determinare I'equazione
dellarettatangente alla curvanel punto di ascissaz) = — 2.

8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente dellafunzione: f(z,y, z) = 2°z — eV ~*.

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massmo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |I'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
11 gennaio 2021
Compito G2

1) (6 punti) Siano date due proposizioni semplici p e ¢; indicare se la proposizione
composta seguente € unatautologia, una contraddizione o né una tautologia né una
contraddizione:

(p=—q) < (peq).

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A =] —2,0[U [3, 7] e B = {2, 3}. Determinare
I'estremo superiore dell'unione frai dueinsiemi: Sup(A U B), el'estremo inferiore
dell'intersezione frai dueinsiemi: Inf(A N B). Indicare inoltre sei due estremi sono
anche massimo o minimo del rispettivi insiemi.

3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio [ — 1, 1], codominio [ — 1, 1] e

) —1-2z pa —-1<z<0 .. . . .
flx) = { 1 pr0<z<l Disegnareil suo grafico e calcolare gli
insiemi f([—1/2,1/2]) e f~1([0, 1]).

. . e 3T =27 . logz + 2*
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: xhino P LZ@ oo 1227 —sena

5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione y = /1 — = — 2x.
: 3 1 ‘
6) (8 punti) Calcolare / <x2 - <+ e”‘) dx .
1 X
7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = e** — 3x. Determinare |'equazione
dellaretta tangente alla curvanel punto di ascissazy = 0.
8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente dellafunzione: f(z,y, z) = 2y° + 2° + ze? .

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
11 gennaio 2021
Compito G3”

1) (6 punti) Siano dati i seguenti tre enunciati:

p: Vn € N, n &un numero pari;

q: sSe'm en sono numeri naturali, alloram + n € un numero pari;

r: In € N: n €un numero pari.

Dopo aver indicato se ogni enunciato é vero, falso o pud essere talvoltavero e
talvoltafalso, costruire, con i valori di falsita e verita prima determinati, 1a tavola di
veritadellaproposizione: (pe q) & (¢ = —r).

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A =[— 3,5] e B = | — oo, 7[. Determinare dli
insiemi AN BeC(AU B), eper il primo insieme determinare il suo insieme
frontierad(A N B). (Con C(X) indichiamo I'insieme complementare dell'insieme X)

3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio [ — 1, 1], codominio [ — 1, 1] e

—1—-2z per —1<z<0

=1

2?2 —1 per0< <1 . Disegnare il suo grafico e calcolare gli

insiemi f([—1/2,1/2]) e f~'([ - 1,0)).
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim ; lim (1 —x)

x—0 3 z—0

tg(sen x)

e

5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione y = ¢! — e .

! 1
H 2
6) (8 punti) Calcolare / (x + 1 +x2) dx .

-1
7) (7 punti) Siadatalafunzione di espressione f(z) = (1 — e*) - senx. Per z — 0,
determinare |'ordine e la parte principale dell'infinitesimo f(x) rispetto
al'infinitesmo campione g(z) = x.
8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente della funzione:
flz,y,2) =22+ 2% — xe" %,

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
11 gennaio 2021
Compito G4”

1) (6 punti) Siano date tre proposizioni semplici p, g e r. Sotto l'ipotesi che le
proposizioni p e ¢ non possono essere entrambe vere ed entrambe false, costruire la
tavoladi verita della proposizione composta: (p o q) < ((p e q) = —).

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A =] — o0, —2[e B =] — o0, 0[. Determinare gli
insiemi AUC(B) eC(A) N B, eper il primo insieme determinare il suo insieme
frontiera (A U C(B)). (Con C(X) indichiamo I'insieme complementare dell'insieme
X)

3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio [ — 1, 1], codominio [ — 1, 1] e

[ —1-2 per—1<z2<0
f<$)_{2a;2—1 per0 <z <1
£ ().

4) (8 punti) Calcolare i seguenti limiti: lim ; lz‘mo(l + 2x)= .

. Disegnarei gréafici dellefunzioni f(z) e

5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione y = log(1 f 2) .
X

(Non sono richiesti il calcolo elo studio della derivata seconda. Lafunzione presenta
un unico punto di flesso di ascissamaggioredi 1.)

6) (8 punti) Calcolare / <x3 + Z_ e‘”“) dz.
4

T

7) (7 punti) Calcolare laderivatadella seguente funzione: f(z) =

8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente della funzione:
fz,y,2) =2y -2z -sen(y—1).

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
11 gennaio 2021
Compito G5

1) (6 punti) Siano date due proposizioni semplici p e gq. Costruire latavoladi veritadella
proposizione composta: (p = (q o p)) e (p = q).

2) (7 punti) Siano dati gli intervalli Z; = | — 00, 6] € Z, = |3, 9]. Determinare un terzo
intervallo Z3; in modo che risultino verificate le seguenti due condizioni:
ThUTIy =] — 0,8 €Z, U Z; = [3,9]. Determinare inoltre I'insieme chiusura

dell'intersezionefrai treintervalli Z, N Z, N Zs.

3) (8 punti) Siano date le funzioni f e g, I'espressione della g & g(z) = log(2x) — 3,
mentre I'espressione dell'inversadi f & f'(z) = V1 — 23 . Determinare
I'espressione dllafunzione f(z) e dellacomposta g(f(x)).

4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: IZ@O% . —l}@ N (fv —:IC— 3)1‘ .
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione y = p i .
6) (8 punti) Calcolare /Oﬂ(senm + cos(3z)) dx .

7) (7 punti) Calcolare la derivata della seguente funzione: f(z) = Q?f_j;i .
8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente dellafunzione: f(x,y,z) = x; Y

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
11 gennaio 2021
Compito G6”

1) (6 punti) Siano date due proposizioni semplici p e gq. Costruire latavoladi veritadella
proposizione composta: (p < q) o ((—peq) = q).

2) (7 punti) Siano dati gli intervalli Z; = [ — 1,5] e Z, = [3, 8]. Determinare un terzo
intervallo Z3; in modo che risultino verificate le seguenti due condizioni:
Ty NZ3 = [0,5] eZy N Iy = [3, 6]. Determinare inoltre I'insieme frontiera dell'unione
frai treintervalli 6(Z; U Zy, U Z3).

3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio [ — 1, 1], codominio [0, 1] e

x? pa —1<z<0

= {

1

o pa0<z<l . Disegnarei grafici dellefunzioni f(z) e f(|z|).

37 -1 x — 2%
4) (8 punti) Calcolarei uenti limiti: 1z : ) )
) (8 punti) g le”oer—1 fﬂzmooef’f-l—?x?—cosx

5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione y =z + vz — 1.

9 1
6) (8 punti Calcolare/ 3r— —=+2 | dx.
) (8 punti) ; ( NG )

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = log(2x + e) — 2. Determinare
I'equazione della retta tangente alla curvanel punto di ascissa zy = 0.

8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente della funzione:
f(z,y,2) = 2%y + cos(zz — 6).

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
11 gennaio 2021
Compito G77

1) (6 punti) Siano date tre proposizioni semplici p, g e r. Sotto l'ipotesi che le
proposizioni ¢ € r non pPossono essere entrambe vere ed entrambe false, costruire la
tavoladi verita della proposizione composta: (p = (r o p)) e (r 0 —q).

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = [ — 6,¢] e B =0, + oo|. Determinare gli
insiemi AU B eC(AN B), eper il primo insieme determinare il suo insieme
derivato D(A U B). (Con C(X) indichiamo I'insieme complementare dell'insieme X)

3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio [ — 1, 1], codominio [0, 1] e
flx) = i . Bg 0_<1 f;f 0. Disegnare il suo grafico e calcolare gli insiemi

f(0,1)) e f1([1/2,1)). ) ) )
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: limfi_l' lim (x +1) .

t—01—cosx’ ©— +x x

5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione y = pr—

. 4o /r—1
6) (8 punti) Calcolare / — dzx .
2

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = log(cos z) + x. Determinare
I'equazione della retta tangente alla curvanel punto di ascissa zy = 0.
8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente dellafunzione: f(z,vy, z) = 2z - @)

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
11 gennaio 2021
Compito G8”

1) (6 punti) Siano date tre proposizioni semplici p, g e r. Sotto l'ipotesi che le
proposizioni p e r NoN PosSSoNo essere entrambe vere ed entrambe false, costruire la
tavoladi verita della proposizione composta: (p = —(r o p)) o (r e q).

2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A =]3,4[e B = [0, + oo[. Determinare gli insiemi
AUC(B) eC(A) U B, eper il primo insieme determinare il suo insieme derivato
D(AUC(B)). (ConC(X) indichiamo I'insieme complementare dell'insieme X)

3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio [ — 1, 1], codominio [0, 1] e

1—22 pa —1<z<0
f(x)_{l—x per0<z<l1

f([=1,00) e f([1/4,1]). 2 N
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim :; lim (Ulj — 1) .

. Disegnareil suo grafico e calcolare gli insiemi

r—0 g2 —2° "r— +oo\
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione y = e>~% + e* .

6) (8 punti) Calcolare / (;) dr

COST — senx
7) (7 punti) Siadatalafunzione di espressione f(x) = 1 — cos 2% Per x — 0,
determinare 'ordine e la parte principale dell'infinitesimo f(z) rispetto
al'infinitesmo campione g(z) = x.
8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente dellafunzione: f(z,y,2) = (z —y) -y - 2>.

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



Universita degli Studi di Siena
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2020-21)
11 gennaio 2021
Compito G9”

1) (6 punti) Siano dati i seguenti tre enunciati:

p:Vr € R, 22 > 0;

¢: 3z € R: 22 < 0;

riaz? > 1.

Dopo aver indicato se ogni enunciato € vero, falso o puo essere talvoltavero e
talvoltafalso, costruire, coni valori di falsita e verita prima determinati, latavola di
verita della proposizione:

(p=~(rop))o(req).
2) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = |3, + co[ e B = [0, + oco|. Determinare gli
insiemi C(A) NC(B) eC(AN B), eper il primo insieme determinare il suo insieme
@)
interno C(A) N C(B). (Con C(X) indichiamo I'insieme complementare dell‘insieme
X)
3) (8 punti) Sia f unafunzione con dominio [ — 1, 1], codominio [0, 1] e
142z pa—-1<z<0
flz) = 3 pr0<z<1

£([0,1]) e f7H([1/3,1)).

. Disegnareil suo grafico e calcolare gli insiemi

) ) e 1-— 2
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim x o lim oSy x.
x—0 4+S€na}_2 zr—01—coszx

1+ 22

5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione: y =

) 1+az
6) (8 punti) Calcolare / (1—52>+¢") dx.
2

7) (7 punti) Siadatalafunzione di espressione f(z) = 22 - (1 — cos z). Per z — 0,
determinare |'ordine e la parte principale dell'infinitesimo f(x) rispetto
al'infinitesmo campione g(z) = x.

8) (6 punti) Calcolareil vettore gradiente della funzione:
f(z,y,2) =cos(x —y+2z)—y-2°.

Y1l compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo
punteggio raggiungibile e pari a 60; gli studenti che ottengono nella prova una votazione
non inferiore a 24 hanno superato |'esame con votazione che sara comunicata dal
docente in un secondo momento.



